
 

Декларацията е приета на 9 май 2004 г. на годишната обща среща на EIDD – Дизайн за Всички Европа в Стокхолм. 

 
Стокхолмската декларация на EIDD © 

 
„Добрият дизайн дава възможности, лошият дизайн ги отнема“ 
 
Въведение 
 
Скоро след създаването си през 1993 г. EIDD  – Дизайн за Всички Европа оформи мисията си, а 
именно: „Подобряване на качеството на живот чрез Дизайн за Всички“. 
 
След десет годишна работа на организацията като европейска платформа за Дизайн за Всички, 
включваща развитието както на външни отношения, така и на вътрешната структура – национални 
организации-членове, корпоративни и индивидуални членове вече в шестнадесет европейски 
държави – EIDD вярва, че е дошло времето да издаде Декларация за Дизайн за Всички. 
 
Дизайн за Всички има корени както в скандинавския функционализъм през 50-те години, така и в 
ергономичния дизайн от 60-те години на миналия век. Съществува и социално-политическа основа 
в скандинавските политики за социално подпомагане, които в Швеция в края на 60-те години на 
миналия век породиха концепцията за „Общество за всички“, отнасяща се предимно до 
достъпността. Това идеологическо мислене беше рационализирано в Стандартни правила на ООН 
за равнопоставеност и равни шансове за хората с увреждания, приети от Генералната Асамблея на 
ООН през Декември 1993 г. Фокусът на Стандартните правила на ООН върху достъпността в ясен 
контекст на равнопоставеност вдъхнови развитието на философията „Дизайн за  Всички“, която се 
превърна в общоприета концепция на EIDD на годишното общо събрание в Барселона през 1995 г. 
 
Сравними концепции са се развили успоредно в други части на света. Законът за Американците с 
Увреждания допринесе за еволюцията на Универсалния дизайн, докато Включващият дизайн се 
наложи в Обединеното кралство. 
 
Днес, Планирането и Дизайн за Всички се признават все повече като необходими елементи в 
проактивните стратегии за устойчиво развитие. 
 
Поради това EIDD – Дизайн за Всички Европа, по повод годишната си обща среща в Стокхолм 
на 9 май 2004 г., приема следната Декларация: 
 
В цяла Европа човешкото многообразие по възраст, култура и способности е по-голямо от всякога. 
Сега преживяваме през болести и наранявания и живеем с увреждания както никога досега. 
Въпреки че днешният свят е сложно място, той е създаден от нас самите, в който следователно 
имаме възможността – и отговорността – да базираме нашите дизайни на принципа на включване. 
 
Дизайн за Всички е дизайн за човешкото многообразие, социално включване и равенство. 
Този холистичен и иновативен подход представлява творческо и етично предизвикателство за 
всички, които създават планове, всички дизайнери, предприемачи, администратори и политически 
лидери. 
 
Дизайн за Всички има за цел да даде възможност на всички хора да имат равни възможности за 
участие във всеки аспект на обществото. За да се постигне това, застроената среда, ежедневните 
предмети, услугите, културата и информацията – накратко, всичко, което е проектирано и 
направено от хората, за да бъде използвано от хора– трябва да бъде достъпно, удобно за 
използване от всеки в обществото и да отговаря на развиващото се човешко многообразие. 
 
Практиката на Дизайн за Всички съзнателно използва анализ на човешките нужди и стремежи и 
изисква участието на крайните потребители във всеки етап от дизайн процесите. 
 
Ето защо EIDD – Дизайн за Всички Европа призовава европейските институции, националните, 
регионалните и местните власти, професионалистите, бизнеса и социалните участници да 
предприемат всички подходящи мерки за внедряване на Дизайн за Всички в своите политики и 
действия. 


